查办职务犯罪案件













羁押必要性审查流程图


                     







减刑、假释检察流程图



暂予监外执行检察流程图








财产刑执行检察流程图



指定居所监视居住检察流程图



                                                  

死刑执行临场监督流程图








自行发现





犯罪嫌疑人自首





有关机关、部门移送





上级机关、部门或者领导交办





单位、个人报案或举报





认为没有犯罪事实，或者犯罪事实显著轻微，不需要追究刑事责任的，不予立案。





初查





认为有犯罪事实，需要追究刑事责任的，立案。





侦查





释放





拘留





对不需要逮捕的，应当立即释放；对需要继续侦查，并且符合取保候审、监视居住条件的，依法取保候审或者监视居住





逮捕（认为需要逮捕的，应当在十四日以内作出决定，特殊情况下，决定逮捕的时间可以延长一日至三日）





移送审查起诉





移送不起诉





撤销案件





侦查终结





犯罪嫌疑人、被告人及其法定代理人、近亲属、辩护人申请





刑事执行检察部门收到申请材料后，应当进行初审，并在三个工作日以内提出是否立案审查的意见





羁押必要性审查的申请由办案机关对应的同级人民检察院刑事执行检察部门统一受理





刑事执行检察部门对本院批准逮捕和同级人民法院决定逮捕的犯罪嫌疑人、被告人应当依职权对羁押必要性进行初审





立案（经初审，对于犯罪嫌疑人、被告人可能具有《人民检察院办理羁押必要性审查案件规定（试行）》第二十六条、第二十七条情形之一的，检察官应当制作立案报告书，经检察长或者分管副检察长批准后予以立案）





审查（人民检察院刑事执行检察部门可以通过审查犯罪嫌疑人、被告人不需要继续羁押的理由和证明材料；听取犯罪嫌疑人、被告人及其法定代理人、近亲属、辩护人的意见；听取被害人及其法定代理人、诉讼代理人、近亲属或者其他有关人员的意见，了解是否达成和解协议；听取现阶段办案机关的意见；听取侦查监督部门或者公诉部门的意见；调查核实犯罪嫌疑人、被告人的身体健康状况；向看守所调取有关犯罪嫌疑人、被告人羁押期间表现的材料等）





经羁押必要性审查，根据犯罪嫌疑人、被告人的具体情形，应当在立案后十个工作日以内决定是否提出释放或者变更强制措施的建议。案件复杂或者情况特殊的，经检察长或者分管副检察长批准，可以延长五个工作日。





经审查认为有继续羁押必要的，由检察官决定结案，并通知办案机关。





对相关机关提请的减刑、假释案件材料，进行审查并签署意见。认为有不当的，应当提出纠正意见。





对人民法院采取听证或者庭审方式审理减刑、假释案件的，同级人民检察院应当派员参加，发表检察意见并对听证或者庭审过程是否合法进行监督。





收到法院减刑、假释裁定书副本后应当及时审查。认为减刑、假释裁定不当的，应当在收到裁定书副本后二十日内，向作出减刑、假释裁定的人民法院提出书面纠正意见。





监狱、看守所拟提请暂予监外执行的或被告人及其辩护人向法院申请暂予监外执行的，人民检察院可以派员监督有关诊断、检查和鉴别活动。





收到监狱、看守所提请暂予监外执行书面意见的副本和相关材料后或人民法院征求人民检察院意见的，人民检察院可以向相关机关提出书面意见。





收到暂予监外执行决定书副本后及时审查。认为暂予监外执行不当的，应当自接到通知之日起一个月以内将书面意见送决定或批准暂予监外执行的机关。





不符合暂予监外执行条件的罪犯，应当及时收监执行。人民检察院对暂予监外执行罪犯的监外执行和收监执行情况进行监督。





人民检察院刑事执行检察部门在收到生效的刑事裁判等财产刑执行案件信息后，应当予以登记，依托统一业务应用系统，建立财产刑执行检察案卡或者台账





人民检察院刑事执行检察部门开展财产刑执行检察，可以采取以下方式：向人民法院的审判部门、立案部门、执行机构调查了解财产刑执行案件的移交、立案、执行等有关情况；向侦查机关调查了解被查封、扣押、冻结涉案财物的有关情况；向有关单位或者个人调查了解被执行人的经济状况以及协助人民法院执行的有关情况；向被执行人、被害人、利害关系人、案外人等调查了解情况





人民检察院刑事执行检察部门发现人民法院应当执行财产刑而不执行、执行不当、执行的财物未依法上缴国库，或者执行活动中有其他违法情形的，应当立即开展调查，待查明情况后，根据情节依法提出口头纠正意见或者《纠正违法通知书》。发出《纠正违法通知书》后十五日内，被监督单位仍未纠正或者回复意见的，应当及时向上一级人民检察院刑事执行检察部门报告。





收到指定居所监视居住决定书副本后二十四小时以内，指派检察人员实地检查并填写监督情况检查记录。





发现执法不规范、安全隐患，提出检察建议





发现违法情形，提出纠正意见





抄报上一级人民检察院，同时抄送执行机关或者办案机关的上一级机关。





停止执行





执行死刑





对会见情况、验明正身情况等进行监督。检察人员与被执行死刑罪犯进行死刑临场监督谈话。





收到人民法院的死刑执行临场监督通知书





核实执行死刑的人民法院是否收到最高人民法院核准死刑的裁定或者作出的死刑判决、裁定和执行死刑的命令。是否在收到命令后三日内通知本院，执行日期是否在收到命令的七日以内。





向市院技术处送达《邀请法医参加死刑执行临场监督的函》。





发现有规定情形的，建议法院立即停止执行





最高人民法院院长签发执行死刑命令，重新执行死刑





技术处法医检察罪犯是否死亡，执检部门填写《死刑执行临场监督笔录》





立卷、归档








